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Odborný biologický posudek 
 

při rekonstrukci objektu – Domov pro seniory F-M, p.o., na ul. Školská 401,  
z hlediska výskytu zvláště chráněných druhů živočichů 

 
 

Posouzení objektu – Domova pro seniory F-M, p.o. na ul. Školská 401, 738 01, Frýdek-

Místek, bylo učiněno na základě poptávky projekční společnosti – MARK VALA s.r.o., 

Josefská 516/1, 602 00 Brno - město (IČ: 07214481), zprostředkovaně skrze pana Petra 

Marečka. Posouzení předmětného objektu je požadováno jako podklad pro rekonstrukci 

objektu. Předmětem posouzení je kontrola objektu (především půdního prostoru) z hlediska 

možného výskytu volně žijících živočichů, průzkum byl zaměřen na možný výskyt netopýrů 

(Microchiroptera), respektive přítomnost jejich potenciálních úkrytů, a na možné hnízdění 

synantropních (= žijících uprostřed měst a sídel společně s člověkem) druhů ptáků (především 

rorýsů obecných, Apus apus). Ochrana živočichů je zakotvena v základním právním předpisu 

na ochranu přírody, a to v zákoně č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, ve znění 

pozdějších předpisů. Dle zákona o ochraně přírody a krajiny jsou zvláště chránění 

živočichové chráněni ve všech svých vývojových stádiích, chráněná jsou jimi užívaná 

přirozená i umělá sídla a jejich biotop. Podmínky ochrany zvláště chráněných živočichů jsou 

definovány v § 50 jmenovaného zákona. Podle § 50 odst. 2 je zakázáno škodlivě zasahovat 

do přirozeného vývoje zvláště chráněných živočichů, zejména je chytat, chovat v zajetí, rušit, 

zraňovat nebo usmrcovat. Není dovoleno sbírat, ničit, poškozovat či přemisťovat jejich 

vývojová stádia nebo jimi užívaná sídla. 
 

Rekonstrukce posuzovaného objektu je plánována na rok 2023, 2024 a bude spočívat zejména 

ve změně dispozičního řešení – úprava dispozic v nižších patrech a vestavba lůžkových částí 

do půdního prostoru. Ze studie rekonstrukce vyplývá, že dojde ke změně konstrukce střechy, 

která bude celá nová, sedlová s vikýři, stávající tvar střechy je tvarově i detailově složitý 

(mnoho úžlabí a spojů). Bude provedeno zateplení střechy včetně nové krytiny.  

 
Vzhledem k rozsahu posouzení (především půdní prostor objektu) a termínu žádosti 

o odborný posudek (květen), který spadá do období jarních přeletů netopýrů a utváření letních 

mateřských kolonií, bylo možné provést řádný zoologický průzkum. Provést novou prohlídku 

objektu, především půdního prostoru, před zahájením stavebních prací, doporučuji, neboť 

od stávajícího posouzení do skutečného začátku rekonstrukce mohou zvláště chránění 

živočichové (především netopýři nebo ptáci) objekt osídlit, zvlášť bude-li rekonstrukce 

probíhat až v následujícím roce.  
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Tato zpráva stanovuje výskyt či pravděpodobnost výskytu cílových druhů živočichů. Byla 

vypracována na podkladě terénní kontroly objektu. Průzkum byl proveden metodami 

v souladu s metodickým pokynem MŽP pro posuzování budov z hlediska výskytu zvláště 

chráněných druhů živočichů, byl proveden oprávněnou osobou - Mgr. Kateřina Carbolová, 

a byl proveden z úrovně terénu za použití binokulárního dalekohledu a ultrazvukového 

detektoru Magenta a podrobnou prohlídkou půdního prostoru s využitím endoskopické 

kamery. 

 

Objekt není registrovaným hnízdištěm rorýse obecného v databázi České společnosti 

ornitologické (www.rorysi.cz). Podle databází ČESON není znám výskyt netopýrů 

na objektu. 

 

Posuzovaným objektem je budova domova pro seniory o 2 nadzemních podlažích, půdním 

prostorem a 1 podzemním podlažím. Fasáda je zateplená, okna plastová. V atice v podstřeší 

nejsou ventilační otvory. Půdní prostor slouží aktuálně k uskladnění věcí. V dřevěném podbití 

střechy jsou dvě střešní okna, do půdního prostoru ústí malý komínový vývod. Až do půdního 

prostoru vystupuje výtah vedený na štítové jihovýchodní straně objektu.  

 

   
obr. mapový náhled 
(https://mapy.cz/letecka?x=18.3395228&y=49.6716712&z=20&q=%C5%A0kolsk%C3%A1%20401&source=addr
&id=10922396&ds=2)  

 

Kontrola objektu byla uskutečněna dne 23.05.2022 v době od 18:45 do 21:15 hodin. V době 

kontroly bylo polojasno, bezvětří, teplota kolem 20°C, klesala k 15°C. Objekt byl nejprve 

zkontrolován pohledově za účelem stanovení pravděpodobnosti hnízdění ptáků a určení 

potenciálních úkrytů pro netopýry. Byly zjišťovány pobytové stopy ptáků i netopýrů v okolí 

objektu kontrolou podél všech stěn domu – hledání ptačích hnízd, trusu ptáků i netopýrů. 

Při prohlídce byla využita optika – binokulární dalekohled. Kontrolou bylo zjištěno, 

že na severovýchodní straně je v podstřeší vyvýšené části objektu fasáda znečištěná ptačím 

trusem (viz foto a šipka v příloze). Na jihovýchodní straně je za okapem ve dvou místech 

vypadané zdivo, což vytváří potenciální výklenek k hnízdění ptáků (viz foto a šipka 

v příloze). Jiné pobytové stopy ptáků ani netopýrů nebyly zjištěny a nebyly zjištěny ani jiné 

potenciální úkryty či hnízdní příležitosti. V době kontroly se v blízkosti pohybovali vrabci 

domácí (Passer domestici), několik jedinců sýkory koňadry, sýkory modřinky a kosa černého 

(Parus major, Cyanistes caeruleus, Turdus merula). Nad objektem se pohybovalo hejno 

cca 25 jedinců rorýse obecného. Netopýři i ptáci mohou potenciálně obývat půdní prostor 

jihozápadní strana 

severozápadní strana 

Školská 401, F-M  

severovýchodní strana 

jihovýchodní strana 

http://www.rorysi.cz/
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objektu, který byl pečlivě zkontrolován, především trámoví a všechny skuliny. K prověření 

přítomnosti netopýrů byla využita endoskopická kamera. Přístup do půdního prostoru mohou 

mít netopýří několika způsoby. Skuliny jsou mezi krovem a obvodovými zdmi, komínovými 

dvířky, které jsou otevřené, dírou v krovu. Střešní okna byla v době kontroly zavřená.  

Ani v půdním prostoru nebyly zjištěny pobytové stopy netopýrů – nebyl zjištěn netopýří trus, 

ani ohlazené či zabarvené trámy, nebyla zjištěna přítomnost netopýrů samotných. Přítomnost 

ptáků v půdním prostoru také zjištěna nebyla. Pouze v malé oddělené části půdy 

na severovýchodní straně objektu byl zjištěn velký otvor mezi krovem a obvodovou zdí 

(chybějící cihla), který umožňuje vstup ptáků do podstřeší, byly zjištěny i pozůstatky ptačího 

hnízda a ptačí trus, vše staršího data. Správce objektu na místo instaloval desky, aby zamezil 

vstupu ptáků (v tomto případě s největší pravděpodobností holubům) do půdních prostor, 

což splnilo svůj účel a v otevřeném půdním prostoru žádné ptačí pobytové stopy nejsou. 

Po kontrole půdního prostoru bylo uskutečněno večerní pozorování, a to až do setmění, 

za účelem odhalení případného vylétávání netopýrů z objektu. V rámci pozorování nebylo 

zjištěno, že by netopýři opouštěli objekt nebo do něj zalétávali. Nebyli pozorováni žádní 

netopýři, kteří v blízkosti objektu lovili. K pozorování byl využit ultrazvukový detektor 

Magenta.  

 

Z prohlídky a pozorování vyplynulo, že objekt neslouží k hnízdění rorýsů obecných – 

na objektu se nenachází jejich obvykle užívané ventilační otvory v podstřeší a prohlídkou 

nebyly zjištěny ani jiné otvory na objektu, které by rorýsi mohli osídlit. Dále nebylo 

na objektu zjištěno momentální osídlení jinými druhy synantropních ptáků, v minulosti 

se v části půdního prostoru zdržovali zdivočelí holubi domácí (Columba livia f. domestica). 

Tomu odpovídá i znečištění fasády na severovýchodní straně objektu v podstřeší. Podél stěn 

objektu nebyly zjištěny žádné pobytové stopy netopýrů a nebyly zjištěny potenciální úkryty 

pro netopýry na fasádě, která je relativně nová a v dobrém stavu. Netopýři nebyli zjištěni 

ani v půdním prostoru, který byl pečlivě zkontrolován, a to přesto, že přístup do půdního 

prostoru mohou mít netopýři několika způsoby. Skuliny jsou mezi krovem a obvodovými 

zdmi, ale i v krovu samotném. Střešní okna byla v době kontroly zavřená.  Ani v půdním 

prostoru nebyly zjištěny pobytové stopy netopýrů – nebyl zjištěn netopýří trus, ani ohlazené 

či zabarvené trámy. 

 

Kontrolou tedy byly zjištěny následující skutečnosti: Na objektu nehnízdí rorýsi obecní 

a v současné chvíli na něm nehnízdní ani jiné synantropní druhy ptáků. Objekt může 

sloužit k ukrývání netopýrů, obýván může být především půdní prostor, avšak nynější 

kontrolou nebyla jejich přítomnost zjištěna. 

 

Vzhledem k rekonstrukčnímu záměru, období, kdy bude rekonstrukce realizována, 

a k aktuálnímu stavu objektu navrhuji k plánované revitalizaci následující: 

 

1) objekt neslouží k hnízdění rorýsů obecných – rekonstrukční záměr může ve vztahu 

k těmto zvláště chráněným živočichům probíhat bez omezení. 

 

2) objekt může potenciálně sloužit k ukrývání netopýrů, přítomnost netopýrů 

nebyla zjištěna - rekonstrukční záměr může ve vztahu k těmto zvláště chráněným 

živočichům probíhat bez omezení. Doporučuji provést novou kontrolu půdního 

prostoru, pokud nedojde k zahájení rekonstrukce v letošním roce a bude-li probíhat 

v následujících letech. 
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3) objekt aktuálně neslouží k hnízdění jiných druhů synantropních ptáků – 

rekonstrukční záměr může ve vztahu k těmto živočichům probíhat bez omezení. 

 

Bližší informace ohledně synantropních druhů živočichů, jejich soužití s člověkem, postupy 

při revitalizacích objektů, kompenzační opatření a speciální hnízdní a úkrytové budky jsou 

dostupné na www.rorysi.cz, www.sousednetopyr.cz. 

 

Závěrem lze shrnout, že objekt neslouží k hnízdění rorýsů obecných. Dále aktuálně 

neslouží k hnízdění jiných synantropních druhů ptáků, ovšem na severovýchodní straně 

objektu je velký otvor mezi krovem a obvodovou zdí umožňující vstup ptákům 

do podstřeší, čímž může kdykoliv dojít k jejich zahnízdění. Doporučuji otvor z vnitřní 

strany půdy alespoň provizorně uzavřít, čímž se předejde případným komplikacím při 

rekonstrukci. Současně půdní prostor nabízí potenciální úkryty pro netopýry, ale jejich 

přítomnost nyní nebyla zjištěna.  

 

Na podkladě nynějších zjištění lze konstatovat, že stavební rekonstrukční práce mohou 

probíhat bez omezení ve vztahu k zvláště chráněným živočichům, proto není potřeba 

v rozpočtu projektu počítat s investicí do kompenzačních opatření typů netopýřích úkrytových 

budek či hnízdních ptačích budek. Doporučuji novou kontrolu objektu před skutečným 

zahájením rekonstrukčních prací, neboť rekonstrukce má být uskutečněna 

až v následujícím roce a k osídlení objektu netopýry nebo ptáky může dojít kdykoliv. 

 

Přestože nebyli v rámci průzkumu objektu zjištěni zvláště chránění živočichové, 

kteří by objekt obývali, doporučuji opatrnost, neboť především u půdních prostor nelze vždy 

a za každých okolností netopýry odhalit. Jestliže dojde k nálezu zvláště chráněných živočichů 

v době probíhající rekonstrukce, je nezbytné kontaktovat odborného biologa nebo nejbližší 

záchrannou stanici pro volně žijící živočichy, kteří poskytnou nalezeným živočichům 

nezbytnou pomoc, případně navrhnou další postup stavebních prací. 

 

Tato zpráva je vypracována ve třech vyhotoveních pro účely investora a projektanta 

při přípravě a plánování rekonstrukčních prací. 

 
Ve Frýdku-Místku, dne 01.06.2022 

 

 
     

Mgr. Kateřina Carbolová  
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Příloha: fotodokumentace objektu a půdního prostoru 

 

  
 

 

 
 

 

   

jihozápadní strana objektu 

půdní prostor 

jihovýchodní strana objektu, šipka – díra ve fasádě za okapem 

severovýchodní a severozápadní strana objektu, šipka – fasáda znečištěná ptačím trusem 

půdní prostor 
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velký otvor na jihozápadní straně objektu 

velký otvor na severovýchodní straně objektu a pozůstatky ptačího hnízda 

půdní prostor půdní prostor 


